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 列二元一次聯立方程式

延續第 38 頁動物園旅遊的情境，已知全票每張  x 元、優待票每張  y 元，

： 買 5 張全票和 2 張優待票，共花了 360 元， 

可列出方程式：5 x＋2 y＝360；

： 買 3 張全票和 1 張優待票，共花了 210 元， 

可列出方程式：3 x＋ y＝210。

當用到兩個二元一次方程式表達題目中的數量關係時，可以把這兩個

二元一次方程式並列，寫成如右的形式：
　 5 x＋2 y＝360 

3 x＋ y＝210
。像這樣並列在一 

 
起的二元一次方程式，就稱為二元一次聯立方程式或二元一次方程組。

 二元一次聯立方程式的解

像上面兩個二元一次方程式 5 x＋2 y＝360 和 3 x＋ y＝210，雖然各自有

解，但是當聯立在一起時，能同時讓兩個方程式等號都成立的  x、 y 值，

就是這兩個方程式的一組共同解，這時稱  x、 y 值為此聯立方程式的解。

例如： x＝60、 y＝30 是 5 x＋2 y＝360 和 3 x＋ y＝210 的共同解，

也就是說  x＝60、 y＝30 這一組數是二元一次聯立方程式 
　 5 x＋2 y＝360 

3 x＋ y＝210
 

的解，這組解亦可記為 
　  x＝60 

 y＝30
。

主題 1 二元一次聯立方程式

 53
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Key point
二元一次聯立方程式的解

能同時讓二元一次聯立方程式裡，兩個方程式等號都成立的  x、 y 值，
就是此二元一次聯立方程式的解。

下列各組數中，哪些是二元一次聯立方程式 
　 2 x＋3 y＝1 

x－ y＝3
　的解？

⑴  x＝2、 y＝1 ⑵  x＝2、 y＝－1 ⑶  x＝1、 y＝－2

隨堂練習

解

判斷二元一次聯立方程式的解1

為了方便觀察，我們可以列表來表示將  x、 y 代入後等號是否成立：

 x  y  x＋3 y＝5 2 x－ y＝3

⑴ －1 2 是 否

⑵ 3 3 否 是

⑶ 2 1 是 是

從表中可以看出  x＝2、 y＝1 這組數是兩個方程式的共同解，

所以  x＝2、 y＝1 這組數是二元一次聯立方程式 
　  x＋3 y＝5 

2 x－ y＝3
 的解。

下列各組數中，哪些是二元一次聯立方程式 
　  x＋3 y＝5 

2 x－ y＝3
 的解？

⑴  x＝－1、 y＝2 ⑵  x＝3、 y＝3 ⑶  x＝2、 y＝1

學習內容 A-7-5

 x  y 2 x＋3 y＝1  x－ y＝3

⑴ 2 1 否 否

⑵ 2 －1 是 是

⑶ 1 －2 否 是

所以  x＝2、 y＝－1 這組數是二元一次聯立方程式 
　 2 x＋3 y＝1 
 x－ y＝3  的解

第 2 章 二元一次聯立方程式54
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主題 2 代入消去法

解

代入消去法解二元一次聯立方程式2

為了方便說明，把原方程式標上序號，得到 
　    x＝2 y ⋯⋯① 

 x＋ y＝27 ⋯⋯②

第一步：觀察①式得知  x＝2 y，可以將②式中的  x 用 2 y 取代，

    得 2 y＋ y＝27

 3 y＝27

  y＝9  

第二步：將  y＝9 代入①式，得  x＝2×9＝18。

 用  x＝18、 y＝9 代入兩個方程式，即 18＝2×9 且 18＋9＝27，

等號都成立，所以 
　  x＝18 

 y＝9
 是此二元一次聯立方程式 

　  x＝2 y 

 x＋ y＝27
 的解。

　  x＝2 y ……① 
 
 x＋ y＝27 ……②

解二元一次聯立方程式 
　  x＝2 y 

 x＋ y＝27
。

驗算

驗算的過程在解聯立方程式時，可以用來檢驗計算是否正確，但在 

實際解題時，並不一定要將驗算過程寫出。

將解出的  x、 
 y 值代入原方

程式驗算時，

可利用計算機

輔助計算，以

確認兩個方程

式等號是否成

立！

哇！數字一組一組

代入去試，到底要

試到什麼時候？

如果沒有一組特定

的 x、 y 值來代入，

還有其他的方法可

以求解嗎？

學習內容 A-7-5

2-2 解二元一次聯立方程式  55
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當我們把二元一次聯立方程式的其中一個方程式，變成只有一個未知

數的一元一次方程式，就可以用等量公理或移項法則解此方程式，再將所

得的解，代入方程式中求另一個未知數的解。而求出聯立方程式的解的過

程，就叫做解聯立方程式。

而像例 2 這種利用代入另一個方程式，消去聯立方程式其中一個未知

數的方法，稱為代入消去法。

在例 2 的求解過程中，若改成將  y＝9 代入②式  x＋ y＝27，所求得的

  x 值也會相同嗎？

解下列各二元一次聯立方程式。

⑴ 
　  x＝4 y 

 x＋ y＝10
  ⑵ 

　  x＋3 y＝10 

 y＝－2 x

隨堂練習

等量公理
等號兩邊同「＋、 
－、×、÷」一個
數，等號維持相等。

移項法則
某項移到等號另一
邊，「＋變－、－
變＋、×變÷、÷
變×」。

學習時光機

會。

 x＋9＝27， x＝18
因為聯立方程式的解是共同解，所以不論代入哪個方程式，結果都會一樣

將①式代入②式，得 4 y＋ y＝10
5 y＝10
  y＝2

將  y＝2 代入①式，得  x＝4×2＝8

所以 
　  x＝8 
 y＝2 

是此二元一次聯立方程式的解

將②式代入①式，得  x＋3 (－2 x )＝10
－5 x＝10
   x＝－2

將  x＝－2 代入②式
得  y＝(－2 )×(－2 )＝4

所以 
　  x＝－2 
 y＝4  

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯② ⋯⋯②

第 2 章 二元一次聯立方程式56
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解下列各二元一次聯立方程式。

⑴ 
　 2 x＋5 y＝36 

 x＝3 y－4
  ⑵ 

　  y＝－2 x＋1 

4 x－3 y＝17

隨堂練習

解

代入消去法解二元一次聯立方程式3

可將②式中的  y 用 ( 3－9 x ) 取代，

得 3 x＋2 ( 3－9 x )＝6

 3 x＋6－18 x＝6

 －15 x＝0

  x＝0

將  x＝0 代入①式，得  y＝3－9×0＝3，

所以 
　  x＝0 

 y＝3
 是此二元一次聯立方程式的解。

　  y＝3－9 x ……① 
 
3 x＋2 y＝6 ……②

解二元一次聯立方程式 
　  y＝3－9 x ……① 

3 x＋2 y＝6 ……②
。

將②式代入①式

得 2 ( 3 y－4 )＋5 y＝36
6 y－8＋5 y＝36

11 y＝44
 y＝4

將  y＝4 代入②式
得  x＝3×4－4＝8

所以 
　  x＝8 
 y＝4 

是此二元一次聯立方程式的解

將①式代入②式

得 4 x－3 (－2 x＋1 )＝17
4 x＋6 x－3＝17

10 x＝20
 x＝2

將  x＝2 代入①式
得  y＝－2×2＋1＝－3

所以 
　  x＝2 
 y＝－3  

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯② ⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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解二元一次聯立方程式 
　 2 x－3 y＝0 

3 x＋ y＝11
。

隨堂練習

解

代入消去法解二元一次聯立方程式4

先將①式整理成等號左邊只有  x，
即  x＝－1－4 y ⋯⋯③

將③式代入②式，

得 5 (－1－4 y )－ y＝16

－5－20 y－ y＝16

－21 y＝21

 y＝－1

將  y＝－1 代入③式，得  x＝－1－4×(－1 )＝3，

所以 
　  x＝3 

 y＝－1
 是此二元一次聯立方程式的解。

此題也可以由②式得  
 y＝5 x－16 代入①式。

解二元一次聯立方程式 
　  x＋4 y＝－1 ……① 

5 x－ y＝16 ……②
。

解二元一次聯立方程式時，一般我們希望能像例 2 中用  x＝2 y，或例 3 

中用  y＝3－9 x 直接代入另一個方程式而得到一元一次方程式來求解；但若

不是這樣，此時可以將其中一個方程式先整理成  x＝c y＋d 或  y＝a x＋b 的

樣子，再以代入消去法求聯立方程式的解。接下來說明這種求解的過程。

整理②式得  y＝11－3 x ⋯⋯③
將③式代入①式，得 2 x－3 ( 11－3 x )＝0

2 x－33＋9 x＝0
11 x＝33

 x＝3
將  x＝3 代入③式，得  y＝11－3×3＝2

所以 
　  x＝3 
 y＝2 是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯①

⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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主題 3 加減消去法

你知道除了用代入消去法解二元一次聯立方程式外，還有其他方法嗎？

小翊

小妍

你買了什麼東

西給我吃？

我買了 3 串烤玉米和 
5 杯古早味紅茶，一

共 250 元。

我買了 3 串烤玉米和 3 杯古

早味紅茶，一共 210 元。 好豐盛啊……

咦！那這樣 1 串烤玉米

跟 1 杯古早味紅茶各是

多少元呢？

2-2 解二元一次聯立方程式  59
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仔細觀察第 59 頁漫畫的內容，可以發現：小妍比小翊多買了 2 杯古

早味紅茶，且小妍多花 40 元。利用這個線索可以算出 1 杯古早味紅茶的

價錢，並進一步求出 1 串烤玉米的價錢。

我們以圖示的方式呈現解題過程，並與解二元一次聯立方程式做對照：

  ：烤玉米

  ：古早味紅茶

  ＝100  100  10  10  10  10  10

  ＝100  100  10  

上下兩圖相比

  

 

＝40

  

 

＝20

又　 ＝210

　 ＝150

　 ＝50

所以 1 串烤玉米 50 元，1 杯古早味紅茶 20 元。

從上面的解題過程可以發現，將聯立方程式的兩個二元一次方程式相

減，剛好消去其中一個未知數，而使原聯立方程式簡化為一元一次方程式。

假設 1 串烤玉米 x 元

   1 杯古早味紅茶 y 元

 3 x＋5 y＝250 ⋯⋯①

 3 x＋3 y＝210 ⋯⋯②

①、②兩式相比，

即①－②得

2 y＝40

  y＝20

將  y＝20 代入②式

得 3 x＋3×20＝210

       3 x＝150

         x＝50

代入

第 2 章 二元一次聯立方程式60
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那麼如何將兩個二元一次方程式相加或相減後，消去一個未知數呢？

我們來看下面的問題探索。

由問題探索可知， 

若同類項的係數互為相反數時，則可用加法來消去此未知數； 

若同類項的係數相同時，則可用減法來消去此未知數。 

接下來我們來看下面例題。

 如何消去未知數？

1.  在下列  中填入「＋」或「－」使直式計算成立。

 ⑴　  ⑵　

 ⑶   ⑷　

2. ⑴　 在下列  中填入「＋」或「－」使直式計算消去  x，並寫出 

計算的結果。

 ⑵　 在下列  中填入「＋」或「－」使直式計算消去  y，並寫出 

計算的結果。

 －4 x
 )  4 x

   0

 12 x
 ) 12 x

  0

 2 x－8 y
 ) －2 x－8 y

 (     )

 2 x－8 y
 ) －2 x－8 y

 (     )

  8 y
 ) －8 y

   0

 －5 y
 ) －5 y

   0

－16 y

－

＋

－

＋

－

＋

4 x

2-2 解二元一次聯立方程式  61

04_中數1下CH2_p36-79.indd   26 2019/12/2   上午 09:54:16



解

加減消去法解二元一次聯立方程式5

觀察聯立方程式，想消去  y，

 2 x＋5 y＝1

＋) 2 x－5 y＝11

 4 x ＝12

   x ＝3

⋯⋯①

⋯⋯②

將  x＝3 代入①式，得 2×3＋ 5 y＝1 

5 y＝1－6 

5 y＝－5 

  y＝－1

所以 
　  x＝3 

 y＝－1
 是此二元一次聯立方程式的解。

也可以利用

①－②

消去  x。

解二元一次聯立方程式 
　 2 x＋5 y＝1 ……① 

2 x－5 y＝11 ……②
。

5 y 與－5 y 相加，消去  y

像例 5 這種將兩個方程式以相加或相減，消去聯立方程式其中一個未

知數的方法，稱為加減消去法。

解下列各二元一次聯立方程式。

⑴ 
　 3 x＋2 y＝18 

－3 x＋ y＝－9
  ⑵ 

　 －5 x＋2 y＝1 

2 x＋2 y＝1

隨堂練習

①＋②得 3 y＝9， y＝3  
將  y＝3 代入①式，得  x＝4

所以 
　  x＝4 
 y＝3

是此二元一次聯立方程式的解

②－①得 7 x＝0， x＝0

將  x＝0 代入①式，得  y＝ 1
2

所以 
  x＝0

 

 

 y＝ 1
2

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯② ⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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解

加減消去法解二元一次聯立方程式6

觀察聯立方程式，想消去  y，將係數化為相反數，

　 5 x－2 y＝－4 ⋯⋯① 

3 x＋4 y＝8  ⋯⋯②

因此將①×2

 10 x－4 y＝－8

＋)  3 x＋4 y＝8

 13 x ＝0

    x ＝0

⋯⋯①×2

⋯⋯②

將  x＝0 代入②式，得　3×0＋ 4 y＝8，4   y＝8，  y＝2，

所以 
　  x＝0 

 y＝2
 是此二元一次聯立方程式的解。

也可以利用

②×5－①×3 
消去  x。

解二元一次聯立方程式 
　 5 x－2 y＝－4 ……① 

3 x＋4 y＝8  ……②
。

解下列各二元一次聯立方程式。

⑴ 
　 4 x＋3 y＝－5 

2 x＋ y＝－3
  ⑵ 

　 2 x－3 y＝8 

－5 x＋6 y＝－11 

隨堂練習

－4 y 與 4 y 相加，消去  y

取 [ 2 , 4 ]＝4

若聯立方程式直接相加或相減無法消去其中一個未知數時，又該用什

麼方法呢？我們來看下面的例題。

將②×2 得 4 x＋2 y＝－6⋯⋯③
①－③得  y＝1
將  y＝1 代入②式，得  x＝－2

所以 
　  x＝－2 
 y＝1

是此二元一次聯立方程式的解

將①×2 得 4 x－6 y＝16 ⋯⋯③
②＋③得  x＝－5
將  x＝－5 代入①式，得  y＝－6

所以 
　  x＝－5 
 y＝－6

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯② ⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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解

加減消去法解二元一次聯立方程式7

觀察聯立方程式，想消去 x，將係數化為相同，

　 3 x＋5 y＝8 ⋯⋯① 

4 x＋3 y＝7 ⋯⋯②

因此將①×4、②×3

 12 x＋20 y＝32

－) 12 x＋ 9 y＝21

  11 y＝11

      y＝1

⋯⋯①×4

⋯⋯②×3

將  y＝1 代入①式，得 3 x＋5×1＝8，3 x＝3， x＝1，

所以 
　  x＝1 

 y＝1
 是此二元一次聯立方程式的解。

也可以利用

①×3－②×5 
消去  y。

解二元一次聯立方程式 
　 3 x＋5 y＝8 ……① 

4 x＋3 y＝7 ……②
。

解下列各二元一次聯立方程式。

⑴ 
　 2 x＋5 y＝－10 

5 x－3 y＝6
  ⑵ 

　 5 x－6 y＝－4 

3 x＋4 y＝9

隨堂練習

12 x 與 12 x 相減，消去  x

取 [ 3 , 4 ]＝12

想消去  x
將①×5、②×2 

得 
　 10 x＋25 y＝－50 ⋯⋯③ 
10 x－6 y＝12 ⋯⋯④

 

③－④得 31 y＝－62， y＝－2
將  y＝－2 代入②式，得  x＝0

所以 
　  x＝0 
 y＝－2 

是此二元一次聯立方程式的解

想消去  y
將①×2、②×3 

得 
　 10 x－12 y＝－8 ⋯⋯③ 
9 x＋12 y＝27 ⋯⋯④

③＋④得 19 x＝19， x＝1

將  x＝1 代入②式，得  y＝ 3
2

所以 
  x＝1

 

 

 y＝ 3
2

 

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯② ⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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解

加減消去法解二元一次聯立方程式8

整理①、②兩個原方程式，

可得 
　   x＋2 y＝－1 ⋯⋯③ 

3 x－2 y＝13 ⋯⋯④

③＋④得 4  x＝12 

 x＝3

將  x＝3 代入③式，得 3＋ 2 y＝－1 

2 y＝－4 

   y＝－2

所以 
　  x＝3 

 y＝－2
 是此二元一次聯立方程式的解。

解二元一次聯立方程式 
　 3 x＝－1＋2 x－2 y ……① 

3 x－2 y－13＝0 ……②
。

解二元一次聯立方程式 
　 2 x－2＝3 y－3 x 

3 x＋2 y－22＝2 x－ y
。

隨堂練習

整理①、②兩個原方程式

可得 
　 5 x－3 y＝2 ⋯⋯③ 
 x＋3 y＝22 ⋯⋯④

③＋④得 6 x＝24， x＝4
將  x＝4 代入④式，得  y＝6

所以 
　  x＝4 
 y＝6  是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯①

⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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解

加減消去法解二元一次聯立方程式9

先將式子中的分數化為整數，

將①×6、②×2，得 
　 3 x－2 y＝18 ⋯⋯③ 

3 x＋2 y＝6 ⋯⋯④

再將③－④得－4  y＝12 

 y＝－3

將  y＝－3 代入④式，得 3 x＋2×(－3 )＝6

3 x＝12

  x＝4

所以 
　  x＝4 

 y＝－3
 是此二元一次聯立方程式的解。

也可以利用

①×3＋②

消去  y。

解二元一次聯立方程式 
 
x
2 －

y
3 ＝3 ……①

 
3

 

 x
2 ＋

 

 y＝3 ……②
。

解下列各二元一次聯立方程式。

⑴ 
　 
2 x
3 ＋

 y
2＝

17
6

 

 

2 x＋3 y＝13
  ⑵ 

　 0.3 x－0.2 y＝2.5 

5 x＋2 y＝15

隨堂練習

將①×6 得 4 x＋3 y＝17 ⋯⋯③
③－②得 2 x＝4， x＝2
將  x＝2 代入②式，得  y＝3

所以 
　  x＝2 
 y＝3 

是此二元一次聯立方程式的解

將①×10 得 3 x－2 y＝25 ⋯⋯③
②＋③得 8 x＝40， x＝5
將  x＝5 代入②式，得  y＝－5

所以 
　  x＝5 
 y＝－5 

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯①⋯⋯①

⋯⋯②⋯⋯②

學習內容 A-7-5
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1  二元一次聯立方程式
將兩個二元一次方程式並列，來表達題目中的數量關係，這兩個並列的二元 
一次方程式，就稱為二元一次聯立方程式。

例 　 某次出遊到動物園，小翊買了 5 張全票和 2 張優待票，共花了 360 元； 
         小妍買了 3 張全票和 1 張優待票，共花了 210 元。 
設全票每張  x 元、優待票每張  y 元， 

則依題意可列出二元一次聯立方程式 
　 5 x＋2 y＝360 
3 x＋ y＝210

。

2  二元一次聯立方程式的解
能同時讓二元一次聯立方程式裡，兩個方程式等號都成立的  x、 y 值，就是此 
二元一次聯立方程式的解。

例 　 承上例，因為  x＝60、 y＝30 能讓兩個方程式的等號成立， 

所以 
　  x＝60 
y＝30

 就是二元一次聯立方程式 
　 5 x＋2 y＝360 
3 x＋ y＝210

 的解。 

也就是說，動物園全票每張 60 元，優待票每張 30 元。

3  解二元一次聯立方程式

二元一次
聯立方程式

消去一個
未知數

解出另一個
未知數的解

解出一個
未知數的解

一元一次
方程式

等量公理或
移項法則

代入消去法或
加減消去法 代入
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1   下列各組數中，哪些是二元一次聯立方程式 
　 3 x＋ y＝5 

2 x－3 y＝7
 的解？  P.54 例 1

 ⑴  x＝1、 y＝2   ⑵  x＝ 1
2、 y＝－2   ⑶  x＝2、 y＝－1

2   解下列各二元一次聯立方程式。

 ⑴ 
　  x＝3 y 

2 x－5 y＝－2
  P.55 例 2  ⑵ 

  x＝3 y－1

 
1
3

 

 x＋5

 

 y＝ 5
3

  P.57 例 3

 ⑶ 
　 3 x＋ y＝13 

2 x－ y＝－3
  P.58 例 4、P.62 例 5  ⑷ 

　 2 x＋3 y＝－16 

3 x－2 y＝2
  P.64 例 7

列表來表示將  x、 y 代入後等號是否成立：

x y 3 x＋ y＝5 2 x－3 y＝7
⑴ 1 2 是 否

⑵
1
2 －2 否 是

⑶ 2 －1 是 是

所以  x＝2、 y＝－1 這組數是二元一次聯立方程式 
　 3 x＋ y＝5 
2 x－3 y＝7 的解

將①式代入②式，得 2×3 y－ 5 y＝－2 
  y＝－2

將  y＝－2 代入①式，得  x＝－6

所以 
　  x＝－6 
 y＝－2 

是此二元一次聯立方程式的解

將①＋②得 5  x＝10 
 x＝2

將  x＝2 代入①式，得  y＝7

所以 
　  x＝2 
 y＝7  

是此二元一次聯立方程式的解

將①式代入②式，得 
1
3  ( 3 y－1 )＋5  y＝ 5

3  

 y＝ 1
3

將  y＝ 1
3  代入①式，得  x＝0

所以 
 x＝0

 

 

 y＝ 1
3

 是此二元一次聯立方程式的解

想消去  y

將①×2、②×3 得 
　  4 x＋6 y＝－32 ⋯⋯③ 
9 x－6 y＝6 ⋯⋯④

③＋④得 13  x＝－26 
 x＝－2

將  x＝－2 代入①式，得  y＝－4

所以 
　  x＝－2 
 y＝－4 是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯①

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯①

⋯⋯②

⋯⋯② ⋯⋯②

⋯⋯②

第 2 章 二元一次聯立方程式68

04_中數1下CH2_p36-79.indd   33 2019/12/2   上午 09:54:18



 ⑸ 
　  x＋10 y＝－2 x＋8 y＋5 

2 x－1＝－ x＋ y＋1
  P.65 例 8  ⑹ 

　  

 

 x
2－

 

 y
6＝

1
3  

－5 x＋2 y＝－1
  P.66 例 9

小妍、小翊和小美三人對於「解二元一次聯立方程式 
　 2 x－3 y＝1 ⋯⋯① 

3 x＋2 y＝8 ⋯⋯②
」的說法

如下。判斷他們的說法是否正確，並說明你的理由。

由①式可得  x＝1－3 y
2 ，

並代入②式。

小美

利用①×3－②×2
消去 x。

利用①×2－②×3
消去  y。

小妍 小翊

小妍：正確 ；錯誤 ，

   理由：  。

小翊：正確 ；錯誤 ，

   理由：  。

小美：正確 ；錯誤 ，

   理由：  。

整理原方程式

得 
　 3 x＋2 y＝5 ⋯⋯③ 
3 x－ y＝2 ⋯⋯④

③－④得 3  y＝3 
 y＝1

將  y＝1 代入④式，得  x＝1

所以 
　  x＝1 
 y＝1 

是此二元一次聯立方程式的解

將①×6 得 3 x－ y＝2  ⋯⋯③
 ③×2 得 6 x－2 y＝4⋯⋯④
②＋④得  x＝3
將  x＝3 代入③式，得  y＝7

所以 
　  x＝3 
 y＝7 

是此二元一次聯立方程式的解

⋯⋯① ⋯⋯①

⋯⋯② ⋯⋯②

①×2 和②×3 應相加才能消去  y，得 13 x＝26

√

√

由①可得  x＝1＋3 y
2

√
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